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Partito della Rifondazione Comunista





Milano 24/04/2010
Circolo Muzzana

Via Nikolajevka, 5 – Milano

Cara cittadina, caro cittadino,

prendiamo atto della tua sensibilità dimostrata rispetto ai problemi della tua città e della gente che quotidianamente deve affrontarli.

Per questo crediamo di farti cosa utile informandoti che un altro problema si prospetta agli italiani: la “privatizzazione dell’acqua potabile”; questo significherà dover pagare l’acqua del rubinetto fino a cento volte più di adesso (come è già successo nei paesi dove il processo di privatizzazione è già avvenuto).

Si ripropone quindi sempre lo stesso tragico ritornello che in questo caso sarà: chi ha soldi potrà bere e …. gli “altri” potranno morire di sete.

Contro le leggi che questo governo ha deciso di applicare per permettere ad aziende private di fare soldi sul diritto naturale che ogni essere umano ha di bere si è costituito un movimento politicamente trasversale che, in tutto il territorio nazionale, raccoglie firme per abrogare queste leggi che sono contro i “diritti dell’umanità”.

Anche il nostro partito appoggia questo movimento e quindi partecipa alla raccolta delle firme per cui se ci vedrai in un mercato, all’angolo di una strada, all’ingresso di un parco ricordati che la tua firma è l’unica arma democratica che oggi hai per difendere i tuoi diritti visto che il confronto a livello politico non è accettato ed è stato cancellato dall’attuale maggioranza.

Siamo sicuri di rivederti presto perché noi abbiamo fiducia in te.
Un caro saluto.



Il direttivo

e-mail: cesareciovettaprc@alice.it 

sito web Circolo Muzzana: http://circolomuzzana.jimdo.com/
